



உதயன்

விலை ரூபா 6-00

சுடர்: 14 வள்ளுவர் ஆண்டு 2029 மார்ச்சு 6 திங்கட்கிழமை (21-12-1998) UTHAYAN-A Lively National Tamil Daily சுதிர: 21

தென் ஆபிரிக்க எம். பிக்கள் பலிகளுடன் பேச்சு நடத்துவர்

திருமலையில் 2 சம்பாய்கள் காயம்

கொழும்பு, டிசெ. 21 திருகோணமலை மாவட்டத்தில் பலாபுத்து என்ற இடத்தில் படையினருக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையில் நேற்றுப் பிற்பகல் 1.30 மணியளவில் திடீர் மோதல் சம்பவம் ஒன்று இடம்பெற்றதாக பாதுகாப்பு (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இறக்கண்டியில் மோதல்

கொழும்பு, டிசெ. 21 இறக்கண்டியில் நேற்றுக் காலை விடுதலைப் புலிகளுக்கும் படையினருக்கும் இடையில் நடைபெற்ற மோதல் சம்பவம் ஒன்றில் ஒரு சிப்பாயும் 3 விடுதலைப் புலிகளும் காயமடைந்தனர் என்று பாதுகாப்பு அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. கல்முனையில் உள்ள மருத் முனைப் பகுதியில் பொருத்தப்பட்டிருந்த மின்மாற்றி ஒன்று நேற்று அதிகாலை குண்டு வைத்துத் தகர்க்கப்பட்டதாகவும் - மாங்குளம் பகுதியில் இடம்பெற்ற மோதல் சம்பவம் ஒன்றில் விடுதலைப் புலிகள் தரப்பில் 4 பேர் உயிரிழந்ததாகவும் பாதுகாப்பு அமைச்சு மேலும் தெரிவித்தது. (இ-7)

இலங்கை விவகாரத்தில் முடிவு எடுக்க முன்

பிரிட்டோரியா, டிசெம்பர் 21 தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் அமைப்புப் பிரதிநிதிகளுடன் நேரடியாகப் பேசும் வரை இலங்கை விவகாரம் தொடர்பாக தென் ஆபிரிக்கா எந்த முடிவையும் எடுக்காது இலங்கை வந்து திரும்பிய தென் ஆபிரிக்க நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் குழு மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளது. கடந்த 9 ஆம் திகதி இலங்கை வந்த தென் ஆபிரிக்க நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் குழு கொழும்பில் ஜனாதிபதி, எதிர்க்கட்சித் தலைவர், தமிழ்க் கட்சித் தலைவர்கள், அமைச்சர்கள் ஆகியோருடன் பேச்சு நடத்தியதும் - யாழ்ப்பாணம், புத்தளம், கண்டி ஆகிய பகுதிகளுக்குச் சென்று அங்குள்ள நிலைமைகளை ஆராய்ந்ததும் - தெரிந்தவையே. இலங்கைவிலுயர்த்தின்போது இராணுவக் கட்டுப்பாடற்ற வன்னிக்குச் சென்று விடுத (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

படகில் இந்தியா புறப்பட்ட அகதிகள் கடலில் கைது!

மன்னார், டிசெ. 21 தமிழகம் நோக்கிச் சென்று கொண்டிருந்த 17 தமிழ் அகதிகள் கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். கடந்த வியாழக்கிழமை தலைமன்னாரில் இருந்து ஒரு படகில் தமிழகம் நோக்கிச் சென்று கொண்டிருந்த இந்த அகதிகளை கடற்படையினர் கைது செய்து விசாரித்ததாகவும் - பின்னர் அவர்கள் மன்னார் உதவி அரசாங்க அதிபரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-3-21)

கொலை செய்த நபருக்கு புலிகள் மரண தண்டனை புதுக்குடியிருப்பில் சம்பவம்

வவுனியா, டிசெ. 21 புதுக்குடியிருப்பு பொக்கணை என்னும் இடத்தில் பெண் ஒருவரைக் கொலை செய்த நபருக்கு விடுதலைப் புலிகளால் நேற்று மரண தண்டனை நிறைவேற்றப்பட்டது. கடந்த 10 ஆம் திகதி இரவு புதுக்குடியிருப்பு பொக்கணைப் பிரதேசத்தில் அமைந்துள்ள பச்சை புல்மோட்டை என்னும் இடத்தில் 27 வயதுடைய சிவகுரு சற்குணவதி என்னும் பெண் கழுத்து நெரிக்கப்பட்டு கொலை செய்யப்பட்டிருந்தார். இராணுவ நடவடிக்கை காரணமாக இடம்பெயர்ந்து முள்ளியவளையில் இந்தப் பெண் வசித்துவந்தார். இந்தப் பெண்ணின் கொலை தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட விசாரணைகளின் பேரில் வேலுப்பிள்ளை ரவிச்சந்திரன் என்பவரை விடுதலைப் புலிகளின் காவல் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

யுத்தத்தை பிரபா ஆரம்பிக்கவில்லை ஐ. தே. கட்சியே ஆரம்பித்தது

கொழும்பு, டிசெ. 21 வடக்கு-கிழக்கில் நடைபெற்று வரும் யுத்தத்தை விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் பிரபாகரன் ஆரம்பிக்கவில்லை. இந்த நாட்டின் பிரதான எதிர்க்கட்சியான ஐக்கிய தேசியக் கட்சியே

ஜனாதிபதி கூறுகிறார் சமுர்த்தி முகவர்களுக்கு விருது வழங்கும் வகையில் நேற்று கொழும்பில் இடம்பெற்ற வைபவம் ஒன்றில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். இந்த நாட்டின் பிரதான எதிர்க்கட்சியான ஐ. தே. கட்சி தற்போதைய அரசாங்கம் எடுத்து வரும் அபிவிருத்தித் திட்டங்களுக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்காமல் அத்திட்டங்களை அமுல்படுத்தாது சீர் குலைப்பதில் முன்னிற்கின்றது. தற்போதைய அரசு போரைமுடிவுக்குக் கொண்டு வந்து நாட்டில் சமாதானத்தை ஏற்படுத்துவது தொடர்பாக பல்வேறு நட (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அம்பாறையில் ஒரே இரவில் 7 மின் மாற்றிகள் தகர்ப்பு

மட்டக்களப்பு, டிசெ. 21 அம்பாறை மாவட்டத்தில் நேற்று முன்தினம் இரவு ஒரே நேரத்தில் ஏழு மின்மாற்றிகள் இனத்தெரியாதோரால் குண்டு வைத்துத் தகர்க்கப்பட்டன. கல்முனை பொலீஸ் பிரிவில் மருதமுனை, பாண்டிருப்பு ஆகிய இடங்களிலும் - அக்கரைப்பற்று பொலீஸ் பிரிவில் பனங்காடு, தம்பட்டை, நாவற்காடு, ஆலையடிவேம்பு, அக்கரைப்பற்றுத் தொலைத் தொடர்பு பரிவர்த்தனைச் சந்தி ஆகிய இடங்களிலும் - அமைந்திருந்த மின்மாற்றிகளே தகர்க்கப்பட்டன. இதன் காரணமாக 4 ஆயிரம் குடும்பங்களுக்கு மின் விநியோகம் தடைப்பட்டுள்ளது என்றும் - மின்சார சபைக்கு 29 இலட்சம் ரூபா நஷ்டம் ஏற்பட்டுள்ளது என்றும் - தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-3-21)

புலிகளுக்கு ஆயுதங்கள்?

கொழும்பு, டிசெ. 21 முல்லைத்தீவுக் கரைக்கு அப்பால் சர்வதேச கடற்பிராந்தியத்தில் தரித்து நின்ற கப்பல் ஒன்றில் இருந்து புலிகளுக்கு ஆயுதங்கள் இறக்கப்பட்டனவா? பாதுகாப்பு அதிகாரிகள் இது குறித்து ஆராய்ந்து வருகின்றனர் என்று கொழும்புத் தகவல்கள் தெரிவித்தன. கடந்த வாரம் பிரஸ்தாப கப்பலில் இருந்து பச்சை நிறப் பெட்டிகள் புலிகளின் படகுகளில் இறக்கப்பட்டதாகவும் இந்தப் படகுகள் முல்லைத்தீவுக் கரையை அடையும் வரை கடற்புலிகளின் படகுகள் பாதுகாப்பு வழங்கின என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்தப் பச்சை நிறப்பெட்டிகள் தவிர மற்றும் மோட்டார் வாகன உதிரிப்பாகங்கள் பெரும் எண்ணிக்கையான (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஐ. தே. க. ஆட்சிக்கு வரும் யுத்தத்திற்கும் முடிவு என்கிறார் ரணில் இப்படிக்கூறியுள்ளார் ஐ. தே. கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க. கதிர்காமத்தில் நேற்று முன்தினம் நடந்த கட்சியின் 44ஆவது வருடாந்த மாநாட்டில் பேசுகையிலேயே அவர் இப்படிக்கூறினார். கதிர்காமம் பஸ்நிலையத்தில் அமைக்கப்பட்ட விசேட

கம்பலில் பயணம் செய்ய பயணச் சீட்டு இன்றி வந்த 10 பேர் கைதாகி விடுவீப்பு

திருகோணமலை, டிசெ. 21 திருகோணமலையில் இருந்து காங்கேசன்துறை நோக்கி கடந்த வெள்ளிக்கிழமை புறப்பட்ட 'லங்கா முடித்த' கப்பலில் பயணச் சீட்டு இன்றி பயணம் செய்ய முயன்றதாகச் சந்தேகித்து பத்துப் பேர் கைது செய்யப்பட்டு பின்னர் விடுவிக்கப்பட்டனர். திருகோணமலை பிரதேச செயலகத்தில் இருந்து கப்பல் பயணிகள் பஸ்கள் மூலம் சின்குடாப் பகுதிக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டனர் என்றும் - அங்கு வைத்துப் பயணிகள் கடந்த பண்டையினரால் சோதனை செய்யப்பட்ட சமயம் பயணச் சீட்டு இன்றி அங்கு காணப்பட்ட 10 பேரைக் கைது செய்தனர் என்றும் - தெரிவிக்கப்பட்டது பின்னர் அவர்கள் துறைமுகப் பொலீஸாரால் விசாரிக்கப்பட்டதுடன் பிரதேச செயலரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டு விடுவிக்கப்பட்டனர். (இ-3-10)

அடுத்த வருட இறுதிக்குள் ஐ. தே. க. ஆட்சிக்கு வரும் யுத்தத்திற்கும் முடிவு என்கிறார் ரணில்

கொழும்பு, டிசெ. 21 'அடுத்த வருட இறுதிக்குள் ஐ. தே. க. ஆட்சிக்கு வருவது உறுதியானது. நாம் ஆட்சிக்கு வந்தவுடன் யுத்தத்தை முடிவுக்குக் கொண்டு வந்து விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சு நடத்தி இனப்பிரச்சினைக்கு நிரந்தரத் தீர்வு ஏற்படுத்துவோம்.'

மண்டபத்தில் இடம்பெற்ற இம் மாநாட்டில் அவர் மேலும் கூறியதாவது: இனப்பிரச்சினைக்கு குறுகிய காலத்தில் தீர்வுகாண்பதாக ஜனாதிபதி பதவிக்கு வருவதற்கு முன்னர் உறுதியளித்தார். தொடரும் யுத்தத்தைத் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சனி இரவு குண்டு வீச்சின்பின் 'பாலைவன நாி' தாக்குதல் நிறுத்தம்!

வாஷிங்ரன், டிசெ- 21

அமெரிக்காவும்— பிரிட்டனும் கூட்டாக கடந்த நான்கு இரவுகள் ஈராக் மீது நடத்தி வந்த ஒப்பரேஷன் 'டெசேர்ட் பொக்ஸ்' (பாலைவன நாி) வான்வழித் தாக்குதல்கள் நிறுத்தப்பட்டு விட்டதாக நேற்று அதிகாலை அறிவிக்கப்பட்டது.

பக்தாத் மீதான நான்காவது கட்ட இரவு நேர வான்தாக்குதலின் பின்னர் நடவடிக்கை நிறைவு பெற்று விட்டதாக அதிபர் பில் கிளிர்னரனும், பிதமர் ரொனி பிளயரும் அறிவித்தனர்.

'எமது நோக்கம் எட்டப்பட்டு விட்டது' என்று அதிபர் கிளிர்னர் வான்வழித் தாக்குதலில் தெரிவித்தார்.

ஈராக்கின் இராணுவ வசதிகளுக்கு இந்த நடவடிக்கை விரிவான சேதங்களை ஏற்படுத்தியுள்ளதாகவும் ஆயினும் வணிகுடா பிரதேசத்தில் அமெரிக்கப் படைகள் தொடர்ந்து நிறுத்தப்பட்டிருக்கும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

ஈராக்கில் உள்ள குர் திஷ் இனத்தவரை அல்லது அயல் நாடுகளை அதிபர் சதாம் ஹுசேயின் மிரட்டுவாரேயானால் இராணுவத்தைப் பயன்படுத்த அமெரிக்கா தயாராக இருப்பதாகவும் கிளிர்னர் கூறினார்.

ஈராக் மீதான கடைசி வான் தாக்குதல்கள் முடிவடைந்து விட்டதாக பிரதமர் ரொனி பிளயர் லண்டனில் செய்தியாளர்களிடம் அறிவித்தார்.

முன்னதாக அமெரிக்க — பிரிட்டிஷ் படைகள் சனிக்கிழமை நான்காவது தடவையாக பக்தாத் தைத் தாக்கின. ஈராக்கியப் படைகளும் பதிந்தாக்குதல் தொடுத்தன.

'பாத்' கட்சி தலைமையகம் குல்டினால் பலத்தசேதம்!

பக்தாத், டிசெ. 21

பக்தாத் நகரில் உள்ள அதிபர் சதாம் ஹுசேயின் ஆளும் 'பாத்' (BAATH) கட்சித் தலைமையகமும் விமானத் தாக்குதலினால் பலத்த சேதமடைந்துள்ளதாக நேரில் கண்டவர்கள் தெரிவித்தனர்.

பக்தாத் தின் குடிசியா மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள கட்சித் தலைமையகக் கட்டிடத்தின் இரண்டு பிரதான கட்டிடத் தொகுதிகள் மீது ஏவுகணைகள் வீழ்ந்துள்ளன.

தாக்குதல் நடந்த சமயம் அக்கட்டிடம் பாவனை இன்றிக் கைவிடப்பட்டிருந்ததாகவும், அதனால் உயிரிழப்புகள் ஏற்படவில்லை என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

பதுங்கு குழிகளுக்குள் 'குர் ஆன்' ஓதிய மக்கள்

பக்தாத், டிசெ. 21

பக்தாத் நகர மக்கள் நோன்பு நோற்பதற்குத் தயாராகக் கொண்டிருந்த போதே அமெரிக்காவின் வான் தாக்குதல்கள் ஆரம்பமாகின. இது ஈராக்கியர்களை மட்டுமன்றி உலக முஸ்லிம்களையும் வேதனைக்குள்ளாக்கியது.

சனிக்கிழமை அதிகாலை இடம்பெற்ற தாக்குதல் மக்கள் நோன்பு ஆயத்தங்களைத் தொடங்கிய போது— அதிகாலை 4.35 மணிக்கு— இடம்பெற்றது. தாக்குதல்களில் இருந்து தப்பிக்கொள்ள மக்கள் பதுங்கு குழிகளுக்குள் தஞ்சம் புகுந்தனர். சிலர் பதுங்கு குழிகளுக்குள் இருந்தவாறே குர் ஆன் ஓதி நோன்பு நோற்றனர்.

நோன்பு காலம் உலகெங்கும் ஆரம்பமாகிய வேளை தாக்குதலை நீடிப்பது பாதகமாக அமையும் என்பதாலேயே நேற்றுடன் வான் தாக்குதல்கள் நிறுத்தப்பட்டிருக்கலாம் எனக் கருதப்பட்டது.

(ஐ)

பிரதிநிதிகள் சபைகண்டித்தது பதவிவிலக கிளிர்னர் மறுப்பு!

பொய்யான சாட்சியம் அளித்தமை, நீதி வழங்குவதற்குத் தடையாக இருந்தமை, அதிகாரத்தைத் துஷ்பிரயோகம் செய்தமை ஆகியவற்றுக்காக அமெரிக்க பிரதிநிதிகள் சபை அதிபர் பில் கிளிர்னரைக் கண்டித்துள்ளது.

மேற்படி குற்றச்சாட்டுக்களின் பேரில் கொண்டுவரப்பட்ட அரசியல்குற்ற விசாரணைப் பிரேரணை பிரதிநிதிகள் சபையில் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கிறது.

பிரேரணை நிறைவேற்றப்பட்ட சிறிதுநேரத்தில் கருத்து வெளியிட்ட அதிபர் கிளிர்னர் பதவி விலகல் கோரிக்கையை அடியோடு நிராகரித்தார்.

தனிநபர்களை ஒழித்துக் கட்டும் இத்தகைய அரசியலை ஒழித்துக்கட்ட வேண்டும் என்றும்— தனது பதவிக் காலத்தின்

தொடர்ந்து இருக்கப்போவதாகவும்— அவர் தெரிவித்தார்.

அதிபருக்கு எதிரான 4 குற்றச்சாட்டுக்களில் இரண்டையே பிரதிநிதிகள் சபை நிலைநிறுத்தி உள்ளது. இவற்றில் ஒன்றைக் கூட செனற் சபை அங்கீகரிக்குமாயின் அதிபர் பதவி விலக வேண்டி இருக்கும். ஆனால் 100 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட செனற்றில் மூன்றில் இரண்டு பங்கு பெரும்பான்மை இதற்கு அவசியம். செனற்றில் கிளிர்னரின் ஜனநாயகக் கட்சிக்கு 55 உறுப்பினர்கள் உள்ளனர்.

அதிபர் மீதான கண்டனத்தீர்மானம் தொடர்பான விவாதம் அடுத்த ஆண்டு ஜனவரி முதல் தொடங்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

சதாமைத் தூற்றும் வாசகங்கள்

பக்தாத், டிசெ. 21
ஈராக் மீதான தாக்குதலுக்கு 'பாலைவன நாி' என்று அமெரிக்காவும், பிரிட்டனும் உத்தியோகபூர்வமாகப் பெயர் சூட்டியுள்ள போதிலும் அந்த நடவடிக்கையில் ஈடுபட்ட படையினர் அதனை 'சதாமைக் கொல்வதற்கான நடவடிக்கை' (Operation Killing Saddam) என்று பெயரிட்டே செயற்பட்டு வந்ததாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

பக்தாத் மீது பொழியப்பட்ட ஏவுகணைகளில் அதிபர் சதாமைத் தூறும் மாகத் திட்டி கையால் எழுதிய வாசகங்களும் காணப்பட்டுள்ளன.

அபாயமணி ஓயவில்லை

ஈராக் மீதான வான்வழித் தாக்குதல்கள் நிறுத்தப்பட்டு விட்டதாக அமெரிக்காவும் பிரிட்டனும் அறிவித்த பின்னரும்— நேற்றுக்காலை— பக்தாத் நகரில் விமானத் தாக்குதல் எச்சரிக்கை ஒலி எழுப்பப்பட்டதாக வெளிநாட்டு செய்தி நிறுவனம் ஒன்று தெரிவித்தது.



அமெரிக்காவின் வான் தாக்குதல்கள் கடந்த புதனன்று இரவு ஆரம்பமாகிய பின்னர் கடந்த சனியன்று அதிபர் சதாம் ஹுசேயின் நாட்டு மக்களுக்குத் தொலைக்காட்சி மூலம் உரையாற்றிய போது பெறப்பட்ட படம் இது.

"பிசாசுகள் வெற்றிபெற அனுமதிக்கப் போவதில்லை" என்று அந்த உரையில் சதாம் குறிப்பிட்டார்.

(ஈ)

பக்தாத் நகரில் மகிழ்ச்சி ஆரவாரம்

பக்தாத், டிசெ. 21
தாக்குதல்கள் நிறுத்தப்பட்டிருப்பதாக அமெரிக்காவும், பிரிட்டனும் அறிவித்ததை அடுத்து நேற்றுக் காலை பக்தாத் நகர வீதிகளில் மக்கள் மகிழ்ச்சி ஆரவாரம் செய்தனர். சுமார் 70 மணிநேரமாக நடத்தப்பட்ட இத் தாக்குதல் நடவடிக்கையின் போது ஈராக் கின் 90 இலக்குகள் தாக்கப்பட்டதாக அமெரிக்கா தெரிவித்துள்ளது.

(ஐ)

வரலாற்று நூதனசாலையும் தாக்குதலுக்குத் தப்பவில்லை!



பக்தாத், டிசெ, 21
அமெரிக்க நேசப்படைகள் நடத்திய குண்டு வீச்சுகளின் போது பக்தாத் தில் உள்ள வரலாற்று தொல்பொருள் சாலையும் (National History Museum) சேதமடைந்திருக்கிறது.

நகரில் சேதங்களைப் பார்வையிட்ட மேற்குலக பத்திரிகையாளர்கள் இதனை உறுதி செய்துள்ளனர்.

அருகில் ஏவுகணைகள் வீழ்ந்து வெடித்த அதிர்வுகளால் இச்சேதம் ஏற்பட்டிருக்கலாம் என அமெரிக்க சார்பு அவதானிகள் கூறியுள்ளனர்.

சேதமடைந்த தொல்பொருள் சாலையின் முகப்புத் தோற்றத்தை மேலே நடுவில் உள்ள படத்திற் காணலாம்.

அமெரிக்க — பிரிட்டிஷ் விமானங்களின் இலக்கு வைத்து ஈராக் படைகள் ஏவிய விமான எதிர்ப்பு ஏவுகணைகள் பக்தாத் வானில் ஏற்படுத்திய ஒளிக் கீற்றுக்களை முதற் படத்திலும்— தாக்குதல் நிறுத்தப்பட்டதைத் தொடர்ந்து கிறிஸ்மஸ் விடுமுறைக்காக நாடு திரும்பத் தயாராகிவரும் அமெரிக்கத் துருப்புக்களை மூன்றாவது படத்திலும் காணலாம்.

(ஈ)

சதாமா? கிளிர்னரனா? முதலில் கவிழ்வது யார்?

லண்டன் (ராய்ட்டர்), டிசெ. 21
முதலில் கவிழ்ப் போவது அமெரிக்க ஜனாதிபதி பில் கிளிர்னரனா அல்லது ஈராக் ஜனாதிபதி சதாம் ஹுசேயனா? என்று பிரிட்டிஷ் பத்திரிகைகள் கேள்வியெழுப்பியிருக்கின்றன.

அமெரிக்க போர் விமானங்களும், பிரிட்டிஷ் போர் விமானங்களும் ஈராக் மீது மூன்றாவது நாளாகவும் தாக்குதல்களை நடத்திய நிலையில், பிரிட்டனின் சிறிய பத்திரிகைகளும், பெரிய பத்திரிகைகளும் யார் முதலில் கவிழ்வது என்ற தொனியில் தலையங்கங்களை ஒரே பாணியில் தீட்டியிருக்கின்றன.

'தோல்வி நிச்சயம் யாருக்கு முதலில்' என்று பிரிட்டனில் கூடுதலாக விற்பனையாகும் 'சன்' பத்திரிகை அதன் தலையங்கத்தில் கேள்வி எழுப்பியிருக்கிறது.

'பரமவிரகிளான சதாம் ஹுசேயனுக்கும் பில் கிளிர்னரனுக்கும் பொதுவில் ஒன்று இருக்கிறது. தோல்வி தான் அது' என்று 'சன்' தெரிவித்திருக்கிறது.

ஆபத்தில் இரு ஜனாதிபதிகள்; முதலில் கவிழ்க்கப்படுவது யார்? என்று கார்டியன் பத்திரிகை கேள்வி எழுப்பியிருக்கிறது.

கிளிர்னரனுக்கு எதிரான அரசியல் குற்ற விசாரணைப் பிரேரணை அடுத்த மாதம் அமெரிக்க செனற் சபையில் விவாதிக்கப்பட இருப்பது தெரிந்ததே

(ஐ)



தனிநபர்களை ஒழித்துக் கட்டும் இத்தகைய அரசியலை ஒழித்துக்கட்ட வேண்டும் என்றும்— தனது பதவிக் காலத்தின்

கடைசி நாள் வரை அமெரிக்காவின் அதிபராகத்

11 ஆம் ஆண்டு நினைவலைகள்

மலர்வு

09

02

1937



உதிர்வு

21

12

1987

அமரர் சீ. செல்லத்துரை
(முன்னாள் மேற்பார்வையாளர், யாழ். போதனா வைத்தியசாலை)

பதினொராண்டு பறந்திட்டாலும் பாச நெஞ்சங்கள் துயருடன் நினைத்திடும்.

உங்கள் பிரிவால் துயருறும் அன்பு மனைவி: **தவமணிதேவி** (கொழும்பு), பாசமிகு பிள்ளைகள் **ந. ஜெகதீஸ்வரி** (இத்தாலி), **சு. ஜெயந்தி** (ஜேர்மனி), **ஜே. ஜெயந்நி** (ஜேர்மனி), **ஜெயகாந்தன்** (சுவீஸ்), **ஜெயகுபன்** (இத்தாலி), மருமக்கள்: **இ. தர்மரட்னம்** (இத்தாலி), **த. சுவேந்திரன்** (ஜேர்மனி), **இ. ஜெயானந்தராஜா** (ஜேர்மனி), **நாரணி** (சுவீஸ்), பேரப்பிள்ளைகள்: **நல்லா-நக்ஷன்** (இத்தாலி), **டிவாஷன்-ரொமின்சன்-டல்க்சன்** (ஜேர்மனி), **அநீனா** (ஜேர்மனி), **ஹர்ஷத்வன், காயத்திரி**, (சுவீஸ்), - குடும்பத்தினர்.

“சுவாமி வாசம்” உரும்பிராய் மேற்கு, உரும்பிராய்.

(61424)

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலியும் வீட்டுக்கிருத்திய அழைப்பும்



திருமதி

இராசம்மா குமாரசாமி

மலர்வு 11-02-1918

உதிர்வு 21-11-1998

அன்பும், ஆதரவும், ஆறுதலும் கந்து எம்மை ஆளாக்கியதுடன், எமக்குப்பல வழிகளிலும் உதவியாக இருந்த எமது அன்புத்தெய்வம் திருமதி இராசம்மா குமாரசாமி அவர்கள் இயற்கை எய்திய 31 ஆம் நாளில் அவரை நினைவு கூர்ந்து அவரின் ஆத்ம சாந்திக்காகப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

இன்று (21 - 12 - 98) திங்கட்கிழமை எமது இல்லத்தில் நடைபெறும் வீட்டுக்கிருத்தியத்திலும், மதிய போசனத்திலும் கலந்துகொள்ளுமாறு அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

கணவன், மக்கள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.

மீசாலை வடக்கு, மீசாலை.

(61413)

கிளிநொச்சியில் மிதிவெடி

கிளிநொச்சியில் மிதிவெடியில் சிக்கி குடும்பஸ்தர் ஒருவர் தனது ஒரு காலை இழந்தார்.

தற்பொழுது புளியம்பொக்கணையில் வசிக்கும் சின்னத்துரை கணேசமூர்த்தி (வயது 34) என்பவர் நேற்று முன்தினம் கிளிநொச்சியிலுள்ள தனது காணியைப் பார்க்கச் சென்றபோதே அங்கு புதைக்கப்பட்டிருந்த மிதிவெடியில் சிக்கி தனது ஒரு காலை இழந்தார். (இ-5)

ஆசிரிய பயிற்சி கலாசாலைக்கு விண்ணப்பம்

99 / 2000 ஆம் கல்வி ஆண்டில் ஆசிரியர் பயிற்சி கலாசாலைகளில் ஆசிரிய மாணவர்களாக இணைவ தற்கு இந்த வருடம் ஆசிரிய நியமனங்கள் பெற்றவர்களும் விண்ணப்பிக்க முடியும் என கல்வி அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.

இதன்படி ஆசிரிய கலாசாலைகளுக்கு புதிய ஆசிரிய மாணவர்களை அனுமதிப்பது தொடர்பாக கடந்த ஓகஸ்ட் மாதம் 21 ஆம் திகதி அரசுவர்த்தமானியில் வெளியான அறிவித்தல் நீக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்—

ஆசிரிய மாணவர்களை அனுமதிப்பது தொடர்பான புதிய வர்த்தமானி நாளை வெளியிடப்படும் எனவும்—கல்வி அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. (இ-7)

நோர்வே எம்.பிக்கள் குழு இலங்கை வரும்

இலங்கையில் இடம்பெறும் மனித உரிமை மீறல்களை நேரில் கண்டறியும் பொருட்டு நோர்வே நாட்டு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் குழு ஒன்று அடுத்த வருடம் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்யவுள்ளதாக நோர்வே நாட்டு வெளிவிவகார அமைச்சுப் பிரதிநிதிகள் தெரிவித்தனர்.

கடந்த வாரம் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்த நோர்வே வெளிவிவகார அமைச்சுப் பிரதிநிதிகளும், நோர்வே நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் பிளாங் போர்க்கும் கொழும்பிலுள்ள நோர்வே தூதரின் இல்லத்தில் நடத்திய கலந்துரையாடலின்போதே மேற்குறிப்பிட்ட தகவல் தெரிவிக்கப்பட்டது.

இலங்கையில் தமிழர்களின் மனித உரிமைகள் பறிக்கப்படுவதாக நோர்வேயில் வாழும் தமிழர்களும், தமிழ் விடுதலைப் புலிகளும் தெரிவித்துவரும் முறைப்பாடுகளையடுத்தே நோர்வே நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் குழு ஒன்று இலங்கைக்கு வருகைதரவுள்ளதாகவும் அவர்கள் தெரிவித்தனர். (இ-5-10)

புலிகள் இயக்க சந்தேக நபர்களுக்கு எதிராக வழக்கு

இதுவரையும் வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்படாமல் விளக்கமறியவில்லை எனக் கூறப்பட்டுள்ள 259 விடுதலைப் புலிகள் இயக்க சந்தேக நபர்களுக்கு எதிராக விரைவில் வழக்குகள் தாக்கல் செய்யப்படவுள்ளதாக சட்டமா அதிபர் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

சந்தேக நபர்கள் தொடர்பாக விசாரணைகள் முடிவடையாத காரணத்தினாலேயே அவர்கள் மீது வழக்குகள் தாக்கல் செய்யப்படுவதில் தாமதம் ஏற்பட்டதாக மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-5)

என்மராட்சி மேற்கு ப.நோ.கூ. சங்கம் கைதடி கேள்விப்பட்டிரம் கோரல் வெற்றுப் பொருள் விற்பனை

எமது சங்கத்தில் வெற்றுச்சாக்கு, வெற்று உரப்பைகள் (இருபத்து நாலாயிரம்) 24,000 விற்பனை செய்வதற்கு கேள்விப்பட்டிரம் கோரப்படுகின்றன. விரும்புவோர் மீளளிப்பு வைப்புப் பணமாக ரூபா 500/- செலுத்தி விண்ணப்பப் படிவத்தைப் பெற்று கேள்விகளை சீல் வைத்த உறையிட்டு 31-12-1998 வியாழக் கிழமை நண்பகல் 12.00 மணிக்கு முன்பாக நேரிலோ அல்லது தபால் மூலமோ அனுப்பி வைக்கவும்.

மேலதிக விவரங்களுக்கு காரியாலயத்தில் வேலை நேரத்தில் தொடர்பு கொள்ளவும். முன்பு வைப்புச் செய்தவர்கள் தலைமைக் காரியாலயத்தில் தொடர்பு கொள்ளவும்.

நவைவர்

(சி/5885)

3-ம் வருட நினைவு நாள்

1998 - 12 - 21

தோற்றம்

1911

03

06

மறைவு

1995

12

21

திருமதி

அன்மமா துசைப்பிள்ளை

அன்பில் வந்த காவியமாய் கண்ணில் நிறைந்த ஓவியமாய் வாழ்ந்த எங்கள் அன்புத் தெய்வமே! அம்மா ஆயிரம் ஆண்டுகள் சென்றாலும் உங்கள் நினைவு என்றும் எங்கள் நெஞ்சைவிட்டு அகலாது!

அன்புடன் நினைவு கூரும் பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.

இல. 4, கோயில் வீதி ஒழுங்கை, யாழ்ப்பாணம்.

(61459)

முதலாம் ஆண்டு நினைவலைகள்



திருமதி பொன்னுத்துரை செல்வலக்ஷி

மலர்வு 04 - 08 - 1931

உதிர்வு 02 - 01 - 1998

திதி: 21 - 12 - 98

தாயே! உம் நினைவலைகள் என்றும் எம்முள் நிறைந்தவை!

உங்கள் ஆத்ம சாந்திக்காக இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.

பருத்தித்துறை வீதி, கொடிகாமம்.

(சி/5822)

அமெரிக்காவுக்கும் பிரிட்டனுக்கும் அழுத்தம் கொடுக்கப் பள்ளிக்கோரிக்கை

ஜனாதிபதிக்கு மகஜர்

வவுனியா, டிசெ. 21
பதினானது லட்சம் இலங்கை முஸ்லிம் மக்களின் மனக் கொந்தளிப்புடன் சங்கமமாகி இருக்கும் சிங்கள தமிழ் மக்களின் ஈராக் மீதுள்ள தார்மிக ஆதரவின்மையும்தான் அமெரிக்காவுக்கும் பிரிட்டனுக்கும் எதிரான எதிர்ப்புணர்வுகளையும்—
எமது நாட்டின் ஜனாதிபதியான தாங்கள் அந்த நாடுகளுக்கு வெளிப்படுத்தி தாக்குதலை முடிவுக்குக் கொண்டு வருமாறு மனிதாபிமானத்தின் பெயரால் அழுத்தங்களைக் கொடுக்க வேண்டும்.
ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கவுக்கு அனுப்பியுள்ள மகஜரில் மேற்கண்டவாறு புளொட் அமைப்பு கேட்டுள்ளது.
புளொட் அமைப்பின் ஏற்பாட்டில் வவுனியாவில் சனியன்று நடந்த ஆர்ப்பாட்டப் பேரணியை அடுத்து புளொட் உப தலைவர் நா. மானிக்கதாசனின் கையொப்பம் கொண்ட மகஜரை புளொட் அமைப்பின் பொறுப்பாளர் கரிபாபு வவுனியா அரசு அதிபரிடம் கையளித்தார்.
ஜனாதிபதிக்கு முகவரியிடப்பட்ட அந்த மகஜரில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள தாவது:—

பாசிச ஏகாதிபத்தியத்தின் ஒட்டுமொத்த வடிவமாக அமெரிக்க வல்லரசு தனது சர்வாதிகார எதேச்சாதிகார பாதங்களை ஊன்றிப் பதித்து அந்நாட்டின் வளங்களை, நலன்களை உறிஞ்சி வருவதை முழு உலகமும் அறியும்.
கடந்த காலங்களில் உலக ளாவிய ரீதியில் தமது உரிமைக்காகப் போராடி வந்த நாடுகள் மீதும் இயக்கங்கள் மீதும் குறிப்பாகச் சுரண்டக் கூடிய நாடுகள் மீது தனது ஆதிக்கத்தைச் செலுத்துவதும் வாழ வழி இல்லாமல் ஆக்குவதும், சுரண்டி குட்டிச்சுவராக் குவதும் அமெரிக்காவின் தொடரும் செயல்களாகும்.
வெளிநாடுகளில் அமெரிக்காவின் தலையீடுகள், ஆக்கிரமிப்புக்கள் இருக்கக் கூடாது என்பதையே தனது பிரதான நோக்கமாகவும், பிரசாரமாகவும் முன்வைத்து அதிகாரத்துக்கு வந்த ஜனாதிபதி கிளின்ரன் தனது ஆட்சிக்குத் தனிப்பட்ட ரீதியாக ஏற்பட்டுள்ள அபகீர்த்தியை மூடி மறைத்து தனது செல்வாக்கை மீள்பெறும் நடவடிக்கையாகவே ஈராக் மீதுமேல்சுத்தனமான தாக்குதலை மேற்கொண்டார்.
இந்தத் தாக்குதலைத் தவிர்த்துத் தனது அபகீர்த்திக்குக் காரணமானவர் மீது தாக்குதல் தொடுப்பதே பொருத்தமானது. அனைத்து நாட்டுப் பிரச்சினைகளுக்கும் மூன்றாவது தரப்பு மத்தியஸ்தம் என்ற போர்வையில் விழுந்தடித்து பிரச்சினைக் கொடுக்கும் ஏகாதிபத்திய அமெரிக்க, பிரிட்டிஷ் அரசுகள் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் தீர்மானம் இன்றியும் அதற்குக் கட்டுப்பாடமலும் செயற்பட்டுவருவதால் அமெரிக்காவை எந்த நாடும் மூன்றாம் தரப்பு மத்தியஸ்தராக இனிமேல் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடாது.
பிரித்தானிய, அராஜக ஏகாதிபத்தியங்களினது தனிப்பட்ட முடிவை நாம் அனைத்து அமெரிக்க, பிரித்தானிய மக்களின் முடிவாகக் கருதமுடியாது.
இவர்களின் தனிப்பட்ட முடிவுகளுக்கு எதிராக அந்நாட்டு மக்களும் ஈராக்குத் ஆதரவான போராட்டங்களை நடத்தி தமது மனிதாபிமானத்தையும் மனிதநேயத்தையும் காட்டவேண்டும்.
புனிதமான நோன்பினை அனுஷ்டிக்கும் நம்மான் காலத்தில் அமெரிக்கா ஈராக் மீது மேற்கொண்டுள்ள நடவடிக்கை உலகெங்கும் வாழும் கோடா னு கோடி முஸ்லிம் மக்களின் உணர்வுகளை கேவலப்படுத்தி அவமதிக்கும் செயலாகும்.
இந்தப் பிரச்சினை முஸ்லிம் மக்களின் சன்மானப் பிரச்சினையாகவே அன்றி உயிர்ப் பிரச்சினையாகவே மட்டுமல்ல உயிரோடும் உணர்வோடும் ஒன்றாகக் கலந்த முழுமையான பிரச்சினையாகவே நாம் உணர்கின்றோம்.
15 இலட்சம் இலங்கை முஸ்லிம் மக்களின் மனக் கொந்தளிப்புடன் சங்கமமாகி இருக்கும் சிங்கள—தமிழ் மக்களின் ஈராக் மீதுள்ள தார்மிக ஆதரவின்மையும்தான் அமெரிக்கா, பிரிட்டனுக்கு எதிரான எதிர்ப்புணர்வுகளையும்—
எமது நாட்டின் ஜனாதிபதியான தாங்கள் யுத்தத்திலிருந்து விலகிவருவதற்கும் நாடுகளுக்கு வெளிப்படுத்தி மனிதாபிமானத்தின் பெயரால் அழுத்தங்கள் கொடுக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.
இப்படித் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ-3)

திக் குக் காரணமானவர் மீது தாக்குதல் தொடுப்பதே பொருத்தமானது. அனைத்து நாட்டுப் பிரச்சினைகளுக்கும் மூன்றாவது தரப்பு மத்தியஸ்தம் என்ற போர்வையில் விழுந்தடித்து பிரச்சினைக் கொடுக்கும் ஏகாதிபத்திய அமெரிக்க, பிரிட்டிஷ் அரசுகள் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் தீர்மானம் இன்றியும் அதற்குக் கட்டுப்பாடமலும் செயற்பட்டுவருவதால் அமெரிக்காவை எந்த நாடும் மூன்றாம் தரப்பு மத்தியஸ்தராக இனிமேல் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடாது.
பிரித்தானிய, அராஜக ஏகாதிபத்தியங்களினது தனிப்பட்ட முடிவை நாம் அனைத்து அமெரிக்க, பிரித்தானிய மக்களின் முடிவாகக் கருதமுடியாது.
இவர்களின் தனிப்பட்ட முடிவுகளுக்கு எதிராக அந்நாட்டு மக்களும் ஈராக்குத் ஆதரவான போராட்டங்களை நடத்தி தமது மனிதாபிமானத்தையும் மனிதநேயத்தையும் காட்டவேண்டும்.
புனிதமான நோன்பினை அனுஷ்டிக்கும் நம்மான் காலத்தில் அமெரிக்கா ஈராக் மீது மேற்கொண்டுள்ள நடவடிக்கை உலகெங்கும் வாழும் கோடா னு கோடி முஸ்லிம் மக்களின் உணர்வுகளை கேவலப்படுத்தி அவமதிக்கும் செயலாகும்.
இந்தப் பிரச்சினை முஸ்லிம் மக்களின் சன்மானப் பிரச்சினையாகவே அன்றி உயிர்ப் பிரச்சினையாகவே மட்டுமல்ல உயிரோடும் உணர்வோடும் ஒன்றாகக் கலந்த முழுமையான பிரச்சினையாகவே நாம் உணர்கின்றோம்.
15 இலட்சம் இலங்கை முஸ்லிம் மக்களின் மனக் கொந்தளிப்புடன் சங்கமமாகி இருக்கும் சிங்கள—தமிழ் மக்களின் ஈராக் மீதுள்ள தார்மிக ஆதரவின்மையும்தான் அமெரிக்கா, பிரிட்டனுக்கு எதிரான எதிர்ப்புணர்வுகளையும்—
எமது நாட்டின் ஜனாதிபதியான தாங்கள் யுத்தத்திலிருந்து விலகிவருவதற்கும் நாடுகளுக்கு வெளிப்படுத்தி மனிதாபிமானத்தின் பெயரால் அழுத்தங்கள் கொடுக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.
இப்படித் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ-3)

சுன்னாகம் சந்தை புதுப் பொலிவு பெறும்

வலிகாமம் தெற்கு. டிசெ. 21
சுன்னாகம் மத்திய சந்தையை நவீன மயப்படுத்தும் பணிகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன.
ஐக்கிய நாடுகள் அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் உதவியுடன் 2 இலட்சம் ரூபா செலவில் சந்தைப் பகுதி நவீன மயப்படுத்தப்பட உள்ளது.
வியாபாரிகளுக்கும், விவசாயிகளுக்கும், பொது மக்களுக்கும் சகலவிதமான வசதிகளையும் அளிக்கக்கூடியதாக

சுன்னாகம் சந்தை நவீனமயப்படுத்தப்படும் என வலிகாமம் தெற்கு பிரதேச சபைத் தலைவர் மா, செல்வராசா தெரிவித்துள்ளார்.
சந்தைப் பகுதியில் உள்ள எல்லாக் கடைகளுக்கும் நீர் விநியோகிக்கக்கூடிய முறையில் குழாய் நீர் அமைப்பு செய்து கொடுக்கப்பட உள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.
அத்துடன் சுன்னாகம் கழிவு நீர் வாய்க்காலும் புனரமைப்புச் செய்யப்பட உள்ளது. (ஐ-152)

கோல உடை அணியப் பணிப்பு

வடமராட்சி, டிசெ. 21
பருத்தித்துறை நகரசபையில் கோலவுடை அணிந்து கடமையாற்ற வேண்டிய ஊழியர்கள் அவற்றை அணிந்தே கடமையாற்ற வேண்டும் என பருத்தித்துறை நகரசபைத் தலைவர் வி விஜயரட்னம் பணித்துள்ளார்.
கோல உடை அணிய வேண்டிய ஊழியர்களுக்கு பருத்தித்துறை நகரசபையால் கோல உடைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. (ஐ-173)

மருதங்கேணிக்கு அன்னாசி உறிஞ்சிகள்

செம்பியன்பற்று, டிசெ. 21
வடமராட்சி கிழக்கு மருதங்கேணி உதவி அரசு அதிபர் பிரிவில் உள்ள 300 பயனாளிகளுக்கு வெற்றிலைத்துண்டமும், அன்னாசி உறிஞ்சிகளும் வழங்கப்படவுள்ளன.
இப்பகுதியில் இச் செய்கை வெற்றி அளிக்கும் பட்சத்தில் மேலும் பலருக்கு இத்துண்டங்கள் வழங்கப்படவுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ-36)

பரிசளிப்பு விழாவும் கலைஞர் கௌரவிப்பும்

யாழ்ப்பாணம், டிசெ. 21
பாரம்பரிய கலைகள் மேம்பாட்டுக்கழகம் ஒழுங்கு செய்துள்ள இரத்தின பரிசளிப்பு விழாவும், கலைஞர் கௌர

விப்பு விழாவும் எதிர்வரும் 26 ஆம் 27 ஆம் திகதிகளில் யாழ்ப்பாணம் கல்வாரியில் நடைபெறவுள்ளன.
எதிர்வரும் 26 ஆம் திகதி நடைபெறவுள்ள முதல்நாள் விழாவில் பிரதம விருந்தினர்களாக யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் க. சண்முகநாதனும், சிறப்பு விருந்தினர்களாக யாழ்ப்பாணம் இந்துமகளிர் கல்லூரியின் பதிவாளர் அதிபர் செல்வியோ, கந்தையாவும் கலந்துகொள்வர்.
முற்பகல் 9.30 மணிக்கு ஆரம்பமாகும் இவ்விழாவில் சிறப்புமலர் வெளியீடு, கலாநிதி க. குணராசாவின் மதிப்பீட்டுரை, இசைநாடகக் கூத்துப் போட்டியில் பங்குபற்றியவர்களுக்கான பணப் பரிசு வழங்கல், மூத்த கலைஞர்களை மகுடம் சூட்டிக் கௌரவித்தல், கூத்து மேடைப் பாடல்கள், மேளக் கச்சேரி ('பஹ'), விருந்தினர்கள் உரை என்பன இடம்பெறும்.
அன்று பிற்பகல் 2.30 மணிக்கு ஆரம்பமாகும் மாலை நிகழ்வுகளில் வட்டுக் கோட்டை நாட்டுக்கூத்து அபிவிருத்திக்குழுவினர் ஆரணியத்தில் அடலசெறி நடனமும் விஜயனும் ஆட்ட அட்டைக் கூத்து, கைதடி வளர்மதி நாடக மன்றத்தின் காத்தவராயன் கூத்து என்பன இடம்பெறும்.
எதிர்வரும் 27 ஆம் திகதி நடைபெறவுள்ள இரண்டாம் நாள் விழாவில் யாழ்ப்பாணம் கலைக்கழக துணைவேந்தர் பேராசிரியர் பொ. பாலசுந்தரம்பிள்ளை, பிரதம விருந்தினராகவும் யாழ்ப்பாண வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் கலாநிதி நா. தணிகாசலம்பிள்ளை சிறப்பு விருந்தினராகவும் கலந்து கொள்வர்.
காலை நிகழ்வுகளில் குரவன் குறத்தி நடனம், பாராட்டுப் பத்திரங்கள் வழங்கல், பொய்க்கால் குதிரையாட்டம், நாட்டார் பாடல், மேளக்கச்சேரி, கரகாட்டம், விருந்தினர்கள் உரை, அரிச்சந்திர மயான காண்டம் என்பன இடம்பெறும்.
மாலை நிகழ்வுகளாக பாஷையூர் வளர்மதி நாடக மன்றத்தின் 'முத்தா? மாணிக்கமா?' நாட்டுக் கூத்து, சத்தியவான் சாவித்திரி இசை நாடகம் என்பன இடம்பெறும். (ஐ-8)



நெடுந்தீவு, டிசெ. 21
நெடுந்தீவு கிழக்கு ஆலமாவனப்பிள்ளையார்கோயில் நெடுந்தீவு மத்தி பெருக்கடி ஸ்ரீசித்திவிநாயகர் ஆலயம், மேற்குநெடுவினி சித்தி விநாயகர் ஆலயம் ஆகியவற்றில் திருவிழா மகிழ்ச்சியும் சுவம்எதிர்வரும் விழா மன்ற ஆரம்பமாகிப் பத்துத் தினங்கள் நடைபெறும். (ஐ-111)

யாழ்ப்பாணம், டிசெ. 21
பொன்னாலை அருள்மிகு ஸ்ரீ வரதராஜப் பெருமாள் தவஸ்தான மார்கழி வைதண்ட ஏகாதசி மேலாற் சுவம் இன்று காலை 10.45 மணிக்கு இடம்பெறும் கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகிறது.
தொடர்ந்து 10 நாட்கள் நடைபெறும் இந்த உற்சவங்களில் எதிர்வரும் 29 ஆம் திகதி இரதோற்சவமும், 30 ஆம் திகதி தீர்த்தோற்சவமும் இடம்பெறும்.
பகல் திருவிழாக்கள் காலை 9 மணிக்கு, இரவுத் திருவிழாக்கள் பிற்பகல் 3 மணிக்கும் ஆரம்பமாகி நடைபெறும். (ஐ-15)

விக்னா கல்வி நிறுவனம்

(O/L வகுப்புகளுக்கு தனித்துவம் வாய்ந்த ஒரே நிறுவனம்)

O/L EVENING CLASS - 3.15 - 5.30
SAT., SUNDAY CLASS - 8.00 - 2.00

ஆண்டு 6, 7, 8, 9, 10 - 3.15 - 5.30

- ★ அனைத்து வகுப்புகளும் விடுமுறை நாட்களில் காலை 8.00 முதல் 12.00 வரை நடைபெறும்.
- ★ எமது தனித்துவம் வாய்ந்த ஆசிரியர் குழு.
- ★ கடமை, கட்டுப்பாட்டுடன் நடத்தும் ஒரே நிறுவனம்.
- ★ தூர இடத்து மாணவர் நலன்கருதி சனி, குாயிறு வகுப்புகள்.

(61481)

தவறிவிட்டது

கடந்த 19 ஆம் திகதி மாலை காங்கேசன்துறையில் வைத்து 'பிள்ளையார்' என்று பெயரிடப்பட்ட லொறியில் ஏற்றப்பட்ட பெரிய பிரயாணப்பையாழ். பஸ் நிலையத்தில் இறக்கும்போது தவறிவிட்டது. அதனுள் ரூபா 50,000 பெறுமதியான உடுபுடைவைகளும், திருமதி ரி. பழனிப்பிள்ளை என்பவரது மூன்று மாத கால ஓய்வூதிய வவுச்சர்களும், கடித்தங்களும் அடங்கியிருந்தன. அதனை மரணி எடுத்தவர்கள் தயவு கூர்ந்து கீழ்வரும் முகவரியில் ஒப்படைத்து உதவவும். தகுந்த சன்மானம் வழங்கப்படும்

நீருமதி வ. சண்முகலிங்கம், ஸ்ரீமருகன் களஞ்சியம், அம்பிகை களஞ்சியம், ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம். (61486)

SALES SALES SALES

பண்டிகைக்கால சிறப்புத் தள்ளுபடிகள்

பண்டிகைக்கால தினுக்களைத் தேர்ந்தெடுக்க யாழ்ப்பாணம் நகரில் சிவகணேசன் புடைவையகம் தேடி வாரிர்!

பெரிய கடை வீதியிலே பிரியமுள்ள புடைவையகம் பெறுமதியான துணிவகைகள் மலிந்த கூடம் அரிய திறம் சாறிகளும் ஆடலர், நங்கையர் உடைவகையும் அற்புதம் பொங்கும் ஜவுளிகள் உறையுமிடம் பிரியமுடன் வருக! யாவும் பெறலாம் மலிவாய்.

சிவகணேசன் ஸ்ரீரேர்ஸ்

41, பெரிய கடை, யாழ்ப்பாணம். (61488)

தென் ஆபிரிக்க...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்) லைப்புலிகளுடன் பேச்சு நடத்த அவர்கள் முயற்சி எடுத்தனர். பாதுகாப்புக் காரணங்கள் முன்வைக்கப்பட்டதால் அந்த முயற்சி கைகூடவில்லை. தென் ஆபிரிக்கா திரும்பிய குழுவின் அங்குள்ள விடுதலைப்புலிகளின் ஆதரவு அமைப்பினருடன் கலந்துரையாடினர். அந்த அமைப்பின் தலைவர் சி. சின்னப்பன் "விடுதலைப்புலிகள் அமைப்புப் பிரதிநிதிகளை நேரடியாகச் சந்தித்துப் பேச வேண்டும்" என்று கேட்டுக்கொண்டார். தென் ஆபிரிக்க ஜனாதிபதி நெல்சன் மண்டேலா இந்த விடயத்தில் தலையிட வேண்டும் என்றும் கோரினார். இலங்கை விவகாரத்தில்

விடுதலைப்புலிகளுடன் நேரடியாகப் பேசி, அவர்களின் கருத்தை அறியும் வகை எந்த முடிவும் எடுக்கப்படமாட்டாது என்றும் — விடுதலைப்புலிகள் தலைவர்களைச் சந்திக்க எந்தவொரு நாட்டுக்கும் செல்லத் தயாராக இருப்பதாகவும் — அக்தமுவில் அங்கம் பெற்ற நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் கலாநிதி ராஜா தெரிவித்தார். இலங்கை வெளிவிவகார அமைச்சர் லக்ஷ்மன் சுதிர்காமர் சமீபத்தில் தென் ஆபிரிக்கா சென்று விடுதலைப்புலிகளைக் கட்டுப்படுத்தும்படி கோரிக்கை விடுத்ததை அடுத்தே உண்மை நிலையை நேரில் காண தென் ஆபிரிக்க நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் குழு இலங்கை வந்தது. (இ-3-21)

அடுத்த வருட...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்) கவிர் வேறெதனையும் காண முடியவில்லை. இன நெருக்கடிக்குத் தீர்வு காண்பதற்கு யார் முன்வந்தாலும் அவர்கள் பிரச்சினை யோடு சம்பந்தப்பட்ட விடுதலைப்புலிகளுடன் பேசியே ஆகவேண்டும். அவர்களுடன் பேசாமல் எடுக்கப்படக்கூடிய எந்தத் தீர்வு முயற்சியும் சாத்தியமற்றதாகவே முடியும். இந்த யுத்தம் காரணமாக நாட்டின் பொருளாதாரம் சீர்குலைந்து போயுள்ளதோடு, நாட்டு மக்கள் பெரும் கஷ்டங்களையும் எதிர்கொண்டுள்ளனர். வாழ்க்கைச் செலவு தாங்கிக் கொள்ள முடியாத அளவுக்கு அதிகரித்துள்ளது. கிராமப்புறத்து மக்கள் அரசுக்கு எதிராகக் குரல் எழுப்பத் தொடங்கியுள்ளனர் மக்கள் எதிர்ப்பை வேறு திசைக்குத் திருப்புவதற்கு அரசு சகல நடவடிக்கைகளையும் எடுத்துவருகிறது. அடுத்த வருட இறுதிக்குள் ஐக்கியதேசியக்கட்சி மீண்டும் பதவிக்கு வரும். ஆனால் ஒன்றுமட்டுமே உறுதி. எந்தக் கட்சியுடனும் கூட்டுச் சேர்ந்து நாம் அரசை அமைக்கப்போவதில்லை, நிச்சயமாக தனித்தே அதிகாரத்துக்கு வருவோம்—இப்படி அவர் கூறினார். (இ-3)

அடுத்த வருட இறுதிக்குள் ஐக்கியதேசியக்கட்சி மீண்டும் பதவிக்கு வரும். ஆனால் ஒன்றுமட்டுமே உறுதி. எந்தக் கட்சியுடனும் கூட்டுச் சேர்ந்து நாம் அரசை அமைக்கப்போவதில்லை, நிச்சயமாக தனித்தே அதிகாரத்துக்கு வருவோம்—இப்படி அவர் கூறினார். (இ-3)

திருமலையில்...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்) அமைச்சு அறிவித்தது. இம்மாதல் சம்பவத்தில் இரு சிப்பாய்கள் காயமடைந்தனர் எனவும் — விடுதலைப்புலிகள் தரப்பிலும் உயிர்ச் சேதங்கள் ஏற்பட்டிருக்கலாம் எனவும் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-7)

எமது புதிய CD வெளியீடுகள்!

“கம்பலோவின்”

- ★ காட்சியும் கானமும் Vol-6
- ★ கவுண்டமணி — செந்தில் நகைச்சுவை I, II
- ★ புதியஒளியும் ஒலியும்

கம்பலோ வீடியோ யாழ்ப்பாணம். (சி/5844)

எமது ஒறிஜினல் வீடியோ C. D. வெளியீடுகள்

- ★ நனைத்தாலே இனிக்கும்
- ★ கேப்டன் பிரபாகரன்
- ★ விடுதலை
- ★ திருவிளையாடல்
- ★ ARMSTRONG

வீடியோ விமல் யாழ்ப்பாணம். (சி/5843)

சொத்தி உபாலியைக் கொலை செய்த நபர்கள் எந்நேரமும் சிக்கலாம்

கொழும்பு, டி.செ. 21 — சொத்தி உபாலியைக் கொலை செய்தவர்கள் எந்த நேரத்திலும் கைது செய்யப்படலாமென மூத்த பொலீஸ் அத்தியட்சகர் பத்மசிறி விபன்கே தெரிவித்துள்ளார். கல்கிசை பொலீஸ் பிரிவுக்குப் பொறுப்பான இந்த அதிகாரி மேலும் தெரிவிக்கையில், சொத்தி உபாலியைக் கொலை செய்தவர்கள் பற்றிய தகவல்கள் கிடைத்துள்ளன எனவும் தெரிவித்தார். முன்னாள் அமைச்சர் லலித்

அத்துலத் தலையின் படு கொலை உட்பட பல்வேறு பாதாள உலக நடவடிக்கைகளுடன் சம்பந்தப்பட்ட சொத்தி உபாலி சுமார் இரண்டு வருடங்கள் விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டு அண்மையில் விடுவிக்கப்பட்டிருந்தார். கடந்த விபாழக்கிழமை நீதிமன்றத்துக்குச் சென்று விட்டு விடு திரும்பிக்கொண்டிருந்த வேளையில் இனத்தெரியாதோரால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார். (இ-5-10)

வடமராட்சி வடக்கில் மீன்பிடி நேரம் மாற்றம்

வடமராட்சி வடக்கு கடற் பரதேசத்தில் மீன்பிடிக்கும் நேரம் மாற்றப்பட்டுள்ளது. புதிய நடைமுறையின் பிரகாரம் தினமும் அதிகாலை

ஒரு மணி தொடக்கம் 5-30 மணிவரை மட்டுமே மீன்பிடிக்க அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது. முன்னர் தினமும் அதிகாலை 2 மணி தொடக்கம் 6 மணிவரை மீன்பிடிக்க அனுமதிக்கப்பட்டது.

வயல் நீரில் மூழ்கி மரணம்

தென்மராட்சி, டி.செ.21 நெல்வயலில் களை பிடுங்கிக் கொண்டிருந்தவருக்குத் திடீரென வலிப்பு நோய் வந்ததால் வயல் நீருக்குள் மூழ்கி மரணமானார். இச்சம்பவம் கடந்த செவ்வாய்க் கிழமை வரணி வடக்கில் இடம் பெற்றது. இதே இடத்தைச் சேர்ந்த ஐயாத்துரை கிருஷ்ணராசா (வயது 38) என்னும் நான்கு பிள்ளைகளின் தந்தையே மரணமானவராவார். சாவகச்சேரி திடீர் மரண விசாரணை அதிகாரி நா.தர்மேந்திரர் விசாரணை நடத்தி நீரில் மூழ்கியதால் ஏற்பட்ட விபத்து மரணம் என தீர்ப்பு வழங்கினார். (ஐ - 117)

முன்னர் தினமும் அதிகாலை 2 மணி தொடக்கம் 6 மணிவரை மீன்பிடிக்க அனுமதிக்கப்பட்டது. புதிய நடைமுறையில் மீன்பிடிப்பதால் மீனவர்களுக்குப் பெரும் பாதிப்பு ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் அதிகாலை 5 மணிக்கும் 6 மணிக்கும் இடைப்பட்ட நேரத்திலேயே மீன்களை பிடிக்கக்கூடிய வாய்ப்பு அதிகமாக உள்ளதெனவும் மீனவ கூட்டுறவுச்சங்க உறுப்பினர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

யுத்தத்தை...

(முதலாம் பக்கத்தொடர்) வடக்கைகளை எடுத்து வருகின்றது. யுத்தத்துக்கு பெரும்பணம் செலவாகும் இந்த வேளையிலும் எமது அரசாங்கம் 30 ஆயிரத்துக்கு மேற்பட்ட சமுர்த்தி முகவர்களுக்கு நிரந்தர நியமனங்களை வழங்கியுள்ளது. இப்படி ஜனாதிபதி கூறினார். (இ-7)

கொலை...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்) துறையினர் கைது செய்தனர். தகுந்த சாட்சிகளுடன் இந்தக் கொலைக் குற்றம் நிரூபிக்கப்பட்டதை அடுத்து நேற்று மாலை முன்னியவனையில் வைத்து அவருக்கு விடுதலைப்புலிகளால் மரண தண்டனை நிறைவேற்றப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

புலிகளுக்கு...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்) வெல்டிங் குச்சிகள் ஆகியவையும் கப்பலில் இருந்து புலிகளின் படகுகளில் இறக்கிக் கொண்டு செல்லப்பட்டதாக பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (இ)

நல்லூரில் - குருநகரில்

புரட்சித் தலைவர் அமரர் டாக்டர் எம். ஜி. ஆர் அவர்களின் பதினொராவது ஆண்டு நினைவு நாள்

டிசெம்பர் 24, 25, 26

- ★ நாதஸ்வர தவில் இசை
- ★ நினைவுப் பேருரை
- ★ பட்டிமன்றம்
- ★ கவி அரங்கம்
- ★ நாடகம்
- ★ நடனம்
- ★ இன்னிசை கானங்கள்

— மற்றும் விவரங்கள் பின்னர் —

அனைத்துலக எம். ஜி. ஆர் பேரவை. (சி/5845)



சயன்ஸ் அக்கடமி நல்லூர்

98 டிசெம்பர் G. C. E. O/L ENGLISH

வினாப்பத்திரம் தேவைப்படுவோர் உடன் தொடர்பு கொள்ளவும்.

சயன்ஸ் அக்கடமி, றூபா அக்கடமி

ஆண்டு 4 முதல் O/L வரை

புதிய அனுமதிக்கு முந்துவர். சமூகக்கல்வி

உங்கள் ஆசிரியர் S. R. பாலா (61475)

MODERN LONDON STAR

Station Lane, Chavakachcheri.

COMPUTER TRAINING DIVISION

- Diploma in Software Engineering
- Diploma in MS Office' 97

Certificate courses:

- MS Word / Word Star
- MS Excel / Lotus
- MS Power Point
- d Base III +

SECONDARY TRAINING DIVISION

- ஆண்டு 9, 10, 11 வகுப்புக்களுக்கான அனைத்து பாடநெறிகளும் 28-12-98 இல் ஆரம்பமாகின்றன.
- தென்மராட்சியின் முன்னணி ஆசிரியர்களின் ஒன்றிணைந்த எதிர்பார்க்க முடியாத பயிற்சி நெறிகள்.
- பரீட்சைகளும் புள்ளி வழங்கல்களும் தகுதி நிலைச் சான்றிதழ்களும் முற்றிலும் கணனியில் ஒழுங்கமைக்கப்படுகிறது.
- கணனி பற்றிய அறிமுகம் 3 வகுப்புக்கும் கட்டணம் இலவசம்.
- வகுப்பொன்றுக்கு 25 மாணவர்களுக்கு அனுமதி விஞ்ஞான பரிசோதனைகள் Video வடிவில்.
- அடுத்த விளம்பரத்தில் எமது ஆசிரியர் குழு அறிவிக்கப்படும்.

- நிர்வாகி (61447)

சாய்ராம் புத்தக நிலையம்

பிரதான வீதி, சங்கானை.

- போட்டோ பிரதிகள்
- நோணியோ வேலைகள் மற்றும்
- அடையாள அட்டை கவரிடுதல்
- பாடசாலை உபகரணங்கள்

ஆசியவற்றுக்கு நீங்கள் நாடவேண்டிய ஒரே இடம்:

சாய்ராம் புத்தக நிலையம்

பிரதான வீதி, சங்கானை. (61478)

இப்பத்திரிகை நியூ உதயன் பப்ளிக்கேசன் (பிறைவேற்) லிமிடெட் நிறுவனத்தினால் யாழ்ப்பாணம் கன்னூர் யார் வீதி, 361 ஆம் இலக்கத்திலுள்ள ஆவர்களது பணி அலுவலகம் 21-12-1998 இல் ஆங்கில வெளியிடப்பெற்றது